

揽储利器“折翼” 银行再出新招

本报记者 王 霏

资料图片



揽储压力倍增

10月9日,银监会正式发布《商业银行理财产品销售管理办法》(下称《管理办法》),明确要求商业银行不得将存款单独作为理财产品销售,不得将理财产品与存款进行强制性搭配销售。商业银行不得将理财产品作为存款进行宣传销售,不得违反国家利率管理政策变相高息揽储。

“这让银行变得非常被动。”一家国有商业银行负责人表示,月末、季末尤其是年末是监管层对银行的考核时点,商业银行为了满足监管层对存款比的要求,理财产品就是重要的揽储工具之一。而《管理办法》的颁布无疑加重了银行存款压力。

“无论是从政绩还是实际考虑,年底的确是银行最需要钱的时候。”一位招商银行的理财专员告诉记者,存款压力加大,也与民间借贷活跃密切相关,大量存款流出银行体系,“投身”收益率更高的民间借贷。

不过也有些人士对于《管理办法》的实施保持观望,省会一家中资银行人士认为,理财产品新规的最终执行情况仍有待观察。主要原因在于今年商业银行存款压力持续加大,使得其不惜成本吸收资金以达到贷存比指标。

超短期理财产品降温

作为揽储利器,火爆的银行短期理财产品却

随着《管理办法》的出台而“退烧”。

“难得在股市低迷、楼市不景气的情况下,银行的理财产品能够大卖特卖,银行肯定会兴奋地卖理财产品,特别是在短期理财产品的收益上取胜。”一国有商业银行河南省分行负责人告诉记者,虽然利用超短期理财产品的吸引力使得银行存款大起大落,极不稳定。但是,我们只要在月初通过理财产品将客户的钱维持在银行,到月末将钱从理财赶出来变成存款并不是什么难事。

另一股份制商业银行郑州分行负责人告诉记者,通过理财产品揽储这一招,银行用得高兴,却让监管部门非常担心。这一次银监会特别选在这一节点再次出手,目标非常明确。这次银监会不仅口头要求各银行暂停发行1个月内期限的理财产品,还要求总行而且还要各家银行总行递交“保证书”,除了不发行超短期产品外,还要求各银行不得超限。这就可以看出监管部门的力度之大,超短期高收益理财产品可能会有很长一段时间难以出现在市场上了。

银行“下有对策”出新招

据相关媒体报道,就在前不久,有家省外商业银行为了揽下考生每人200多元的报名费,不惜见当地教育局建议其采取网上报名转账的

形式,从而吸引考生家长去该行办卡,同时免费赠送考生一个U盾。

200元储蓄送一个U盾,大有赔本赚吆喝的架势,但在银行看来,这蚊子再小它也是块肉啊!更有甚者,湖南长沙的一些银行要求贷款买房的客户先为其揽储后,方可放贷。记者在一些银行的官网上发现,不少银行将理财产品的发行投资期限拉长为30天至40天左右的理财产品,不仅避开了《管理办法》的约束,而且到期也基本就在12月30日大考日附近,以10月份1个月内期限理财产品平均3.98%的收益率水平来看,这些在售产品的收益率普遍在4.5%以上,部分甚至直逼6%,银行借机抢跑年底大考的意味浓厚。

此外,还有一些银行开始主推开放式的理财产品。这种开放式理财产品没有固定到期日,在产品开放期,投资者可以根据自己的需求和投资意愿随时加入(申购)或退出(赎回)。这就避免了封闭式产品一样起息后认购金额固定不变的情况,开放式理财产品在产品开放期,只要满足最低持有份额,投资者可以随意增加或者减少投资本金。

据记者了解,银行的疯狂揽储正呈蔓延之势,外资银行也纷纷加入揽储大军的行列,一些外资银行纷纷在其官方网站上推出了年末最新促销活动。

保险视点

保险公司资金投资渠道窄,导致保险费率居高不下,让老年人难以接受。

他表示,老人要买保险的确很难,市民应对自己做一个长远规划,提前为自己准备,一句话就是——老有所保还得趁早。

意外险最长保到80岁

记者咨询多家保险公司后发现,超过65岁以上的老人可以投保意外险。

目前,市场上有专门针对老人的意外险产品,多数保险公司规定50~70周岁老人都可投保,最高续保年龄可达75周岁。提供保障是针对老年人因意外伤害而引起的高残、符合赔付条件程度的骨折、关节脱臼、烧伤、重大手术等。费用上,每月几十元不等的多个档次,一般保期为一年,保额在10万左右。另外一些产品还附带提供一定的意外护理保险金。据悉,除意外险外,一些财险保险推出关爱老人骨折医疗险。

规划越早负担越轻

社会养老保障水平虽然在不断提高,但退休以后的收入还是会大幅减少。理财专家指出,趁年轻时有工作能力及早准备老年所需的经费与足够保障,才能让老年生活过得安枕无忧。

为养老做准备,有多种方式可供选择,但养老计划最基本的要求是追求本金安全、适度收益,有一定强制性原则,需要将养老计划与其他投资分开,商业养老保险作为中国养老保障体系的重要补充,是养老规划的一个不错选择。

据了解,在保险发达国家,人们的养老金都以保险形式实现的,这也是未来发展趋势。选择商业保险制定养老计划时,首先要注重保障功能,使自己在退休后依然能够有稳定的收入;第二是要注重保值,也就是说要看为自己未来规划的养老金是否能满足当时的消费水平;第三是尽早投保,年纪越轻,投保的价格越低,自己的负担也就越轻,购买商业养老保险所获得的补充养老金占所有养老费用的25%~40%为宜。

可考虑分红型养老险

业内人士建议,由于养老保险保障期限长,在漫长的几十年中,可能遇到通胀和利率调整,因此,在购买商业养老保险产品时可考虑分红型养老险。保险公司对分红险资金运用的收益中的一大部分分给投保人,保险公司运用资金时可根据市场利率水平及通胀进行调整,这种分红可化解利率波动风险。另外,投保人购买时也可以看看养老金的领取方式,有的养老保险产品,可以让投保人在开始领取养老金后,养老金金额每隔一段时间按一定幅度递增,这种领取方式同样具有抵御通胀功能。

世豪

理财案例

不惑之年 基金巧理财

案例——

市民吕先生即将迈入40岁的行列,目前年收入6万元。除银行存款7万元外,每月收入节余3000元。现在除了社会养老金外,没有其他的养老保障。如何通过投资基金,来进行退休后的养老规划?

理财建议——

确定理财目标

吕先生即将步入40岁,看到身边不少人在股市中收益不小,也想试试,苦于没有相关知识,担心资金被套。最近他发现投资基金是个不错的选择。

要做到股票投资组合正确,普通投资者很难做到。因为多数普通投资者没有时间和精力以及能力研究股市并及时作出正确的反应,而交给基金公司来做就大大降低了这种风险。

明确投资期限

尽早开始储备退休基金,越早越轻松。人的工作收入增长率会随着工资薪金收入水平的提高而降低,而理财收入增长率则会随着资产水平的提高而增加。因此,吕先生应从40岁起,以还有20年的工作收入储蓄来准备60岁退休后20年的生活。

理财目标有短期、中期和长期之分,所以不同的理财目标会决定不同的投资期限,而投资期限的不同,又决定了风险水平的不同。

制定投资方案

当投资人确定了理财目标及投资期限后,就需要一个可行性方案来操作,在投资上称为投资组合。投资人的风险承受力是考虑所有投资问题的出发点。

选择理财产品时,应从资产组合和资产配置角度挑选。投资模式应该按照比例组合搭配,降低投资风险。吕先生目前属于风险承受力较强的人,应把更多的资金投入股票型基金当中。建议吕先生把收入分成三部分,作为获取高收益的股票型基金投资占比40%,作为养老资金的保险、国债占比30%,用于应急备用金的银行存款和货币型基金占比30%。这种组合既可以保持对高收益的追求,又可以有效降低投资风险,使资金渐渐增值。

闻华

老人投保

制图 毛洁



越早规划越好

老有所保要趁早

王小姐想为已退休多年的父亲买一份重大疾病保险,但她咨询了多家保险公司,结果都是“已超过投保年龄,不能承保”。目前,各保险公司推出的长期寿险产品的投保年龄最多到60岁,超过这一年龄,就只能望保险兴叹。理财专家指出,想老有所保一定要趁早。

过60岁不保长期寿险

据调查,老人除日常消费外,医疗保健是最大的支出,占每月支出的40%,其中看

病吃药约占这笔费用的80.9%,他们很需要一种保险产品来保障他们的晚年生活。保险就成为老人晚年的重要保障。但长期以来,市场上的长期寿险和重疾保险产品,投保人年龄限制多在60岁以下,过60岁的老人,即使想投保且有足够的支付能力,也会遭到保险公司拒保。假如不到60岁,但只要过50岁,很多保险公司要求投保人到指定医疗机构体检,若有一两项检查结果不能满足保险条款规定,要么要求加费,要么就干脆拒保。

一位业内人士称,很多长期寿险产品在设计时并不是考虑一个人的特殊阶段的风险,而是将人的一生都纳入风险计算体系中,老年人遭受疾病、意外风险几率高,是风险高发群体,曾有保险公司试图推出老年保险产品,但由于风险发生率高,加上

交通银行旧金山分行正式开业

本报讯 记者从交通银行河南省分行获悉,交通银行旧金山分行于当地时间11月16日正式开业。旧金山分行是交通银行在海外设立的第十家经营机构,也是自1991年设立纽约分行以来,交通银行在美国设立的第二家分行。自此,交通银行在美国的业务范围已覆盖东西海岸,将更好地服务于中资企业“走出去”的战略。

交通银行董事长胡怀邦在开业庆典致辞中表示,交通银行旧金山分行开业以后,将与纽约分行遥相呼应,依托当地各界

的共同支持,为中美两国经济的共同发展做出应有的贡献。

交通银行旧金山分行的成立,标志着交通银行“以亚太为主体、欧美为两翼”的海外服务网络布局进一步完善。对于首家中资大型银行落户旧金山市,旧金山市政府给予了积极评价,并将2011年11月16日设定为旧金山市“交通银行日”。

又讯 交通银行纽约分行于当地时间11月18日在纽约华尔街美国金融博物馆举行成立20周年庆典活动。20年

来,交通银行始终秉承稳健经营的原则,积极服务于中美贸易和投资客户,管理能力、创新能力和盈利能力不断提高。

目前,交通银行已在香港、纽约、东京、新加坡等地设立了10家银行分支机构,境外资产突破450亿美元。同时,交通银行还拥有交银国际、交银保险等从事投行、保险等业务的全资子公司,交通银行“以亚太为中心,欧美为两翼”的海外服务网络布局基本建成。

(王震)

资讯速递

工商银行 信用卡接入“银联在线支付”

本报讯 近日,中国银联联合中国工商银行宣布,继工商银行借记卡接入“银联在线支付”后,工商银行7200多万张信用卡的持卡人也可以通过“银联在线支付”进行网上支付。截至目前,“银联在线支付”支持的商业银行累计达180多家。

据了解,“银联在线支付”是中国银联为满足各方对网上支付服务的需求,与商业银行共同打造的银行卡网上交易转账清算平台。用户通过认证支付、快捷支付、普通支付、网银支付等方式,可在购物、缴费、商旅预订、转账还款、慈善捐款时进行网上支付。其中,基于无卡支付通道,持卡人在进行认证支付、快捷支付和普通支付时,均无需使用网银,享受更便利、安全、高效的服务。(王震)

东亚银行 开设首家县域支行

本报讯 11月18日,东亚银行(中国)有限公司宣布,该行在国内设立的首家县域支行——昆山支行正式开业。

所谓“县域支行”,即商业银行在外向型企业密集的市县所设立的支行。自2010年起,中国银行业监督管理委员会正式批准外资银行开设县域支行的资格。

昆山市是上海经济圈中一个重要的新兴工业城市,经济总量增长平稳,是国内首个GDP总量超过2000亿元的县级市,同时,该市的外向型企业相对密集,因此,东亚银行将昆山市选为开设县域支行的“第一站”。

东亚(中国)执行董事兼行长关达昌先生表示:“东亚(中国)此次设立县域支行,有利于我行更深入地贴近本地客户和市场,通过为江苏省的外向型企业提供更好的服务,以促进当地外向型经济的进一步发展。”(王霏)

保险资讯

阳光保险 第一时间赔付伤退选手

本报讯 近日,杭州国际马拉松在黄龙体育中心鸣枪开跑。次日,阳光保险接到浙江省体育局竞赛中心消息,在当天比赛过程中,一名来自肯尼亚的长跑运动员在途中晕倒,目前已收治在院中。阳光保险杭州马拉松应急理赔小组随即启动应急预案,第一时间赶赴医院,看望受伤运动员,经过绿色通道快速复核各项资料后,当天上午,阳光保险的理赔人员亲手将1606元理赔款交到肯尼亚籍运动员手中。

据悉,这位受伤的肯尼亚籍运动员于5日从肯尼亚乘坐飞机抵达杭州,这也是该运动员的首次中国之旅。该运动员报名参加了本次马拉松的42.195公里全程马拉松,但在跑至37公里时,突然发生胃痉挛,剧痛不已,顿时晕厥在跑道上,而后被送往医院。在第一时间收到来自阳光保险的理赔款后,这名肯尼亚运动员用英语告诉理赔人员,他第一次来中国,在异国他乡受到关心与照顾,心中很是感动。

阳光保险作为马拉松唯一官方保险合作伙伴,为此次赛事23000名运动员提供保险保障,累计理赔金额超过50亿元。根据去年的马拉松保障经验,在赛前,阳光保险专门制订了今年赛事的应急预案,以确保赛事服务工作的有序进行。(陈佩云)

太平人寿 客服节谢幕

本报讯 近日,随着太平人寿“我的环保金点子”全国少儿创意绘画赛获奖名单的揭晓,太平人寿2011年客户服务节各项活动已经进入尾声。

自7月18日正式启动以来,太平人寿河南分公司在历时3个月的时间里,围绕绿色公益、健康生活、服务维权三大热点,在全省18个地市的100家服务网点,面向公司146万多名客户,全面开展了全省少儿绘画作文赛、名家健康大讲堂和客户大回访活动等系列活动,为众多客户送去了内容丰富、形式多样的增值服务。

客服节期间,为传播健康知识,太平人寿河南分公司还免费向万名客户和社会公众发放了“健康知识”宣传资料,并通过“健康知识有奖测试”形式,致力于普及健康饮食观念,提升公众自我健康保护能力。

保障客户权益始终是太平人寿服务的核心关注点。本次客服节,太平人寿各渠道服务人员通过上门服务、电话拜访和网站受理等形式,为众多客户进行了保单检视服务,办理了联系方式更新等保单变更服务,以积极、主动的服务,帮助客户更多地关注自身的保单现状及家庭保障的缺口。(赵康平)